

## 包头:青山区首家校外教育基地 入驻保利社区

本刊讯:近日,包头市青山区首家校外教育基地——包头市科技少年宫校外活动基地在保利社区成立,今后,社区的学童不出社区就能享受到少年宫的优质教育资源。

这家校外教育基地由市科技少年宫和保利社区共同建设,社区方面提供 1000 多平方米的活动场所,少年宫方面提供师资,社区居民则免费接受辅导。首批招生的兴趣班既有面向青少年的科学探索、街舞、创意美术、泥塑、面塑班,也有面向成人的瑜伽、芭蕾、声乐班,每周二至周日,少年宫将抽调教师到社区上课。

谈到把少年宫请进社区的初衷,保利社区居委会主任倪女士告诉记者,保利社区现已入住居民 6000 多户,居住群体以年轻人为主,每年有近 300 名婴儿出生。家长们因为平时工作忙,送孩子学习课外知识成了一个普遍性难题,有了校外活动基地,孩子们就能享受到优质教育,家长们也节省了接送的时间。而且,社区里的文艺活动还能得到更专业的辅导。

市科技少年宫主任张雪峰说,社区里的活动基地就像少年宫的一个分校,有了它,既能方便学童就近学习,又能分担少年宫的生源压力。目前,科技少年宫共有 1 万多名长期学员,硬件设施日趋饱和,分流生源已成必然选择。

在社区开办校外教育基地,正成为教育部门结合群众路线教育活动,切实解决服务群众“最后一公里”问题的一个突破口。今后,青山区和科技少年宫在保利社区试点的基础上,将在其他社区逐步推广校外教育基地的成功做法。

## 全国城区少年宫系统 第三届棋类大赛成功举办

全国城区少年宫系统第三届“棋弈少年杯”棋类邀请赛,暨第五届北京“棋弈少年杯”棋类大赛,于 2014 年 5 月 2 日在丰台区少年宫东区隆重举行。比赛以“棋弈少年“慧”聚北京”为主题,赛程为期两天。来自 9 个省市,40 余家单位的 1000 余名中小学及学龄前儿童,参与了包括国际象棋、中国象棋、围棋三个项目,六个组别的比赛。

赛场上,小选手们斗志昂扬,信心满满,时而沉着静思时而果断出招,直至取得最后的胜利。在两天的轮番角逐之下,大赛于 5 月 3 日的闭幕式中圆满结束。

随着北京市乃至全国素质教育的稳步推进,以围棋、中国象棋和国际象棋为主的棋类教学日益显示出强劲的活力。经过近些年来普及和推广,在青少年儿童群体中,棋类教学无论在“启智育人”、还是在“竞技提升”等方面,都扮演着越来越重要的角色。

据悉,北京市丰台区少年宫此前已成功举办了两届“棋弈少年杯”棋类邀请赛,在活跃广大青少年业余文化生活,提高青少年的棋艺竞技水平的同时,获得了社会各界的广泛好评,并成为其丰富的校外教育活动中具有标志性的品牌活动。

此次“棋弈少年杯”棋类邀请赛的成功举办,为全国的青少年儿童搭建了展示交流的平台,提供了学习和锻炼的机会,让他们在比赛中切磋棋奕的技巧与乐趣,同时也让棋类教学得到了更多学生与家长的认可与支持。通过此次比赛,希望社会各界更加关注棋类教学的推广与普及,让这项具有“益智,养德,尚美,怡情”功能的文化活动,焕发出崭新的生机!

## 北京西城:“城市少年宫”丰富课外课

本刊讯:5月12日,北京西城区12所校外教育机构与15所小学陆续对接,开始全面实施城市少年宫计划(以下简称“城宫计划”)。

西城少年宫主任王小慧介绍,他们将非遗、民族体育、书法等活动课引入课后课堂,今后还将结合学校特色开设国学课,通过经典诵读,加强雷锋精神教育。西城少年宫还与红莲小学进行了对接,结合学校地域文化特色校本课程,帮助学校成立男生舞蹈队,为学校男女舞蹈队创编不同地域的民族舞蹈,同时邀请学生假期与少年宫阳光艺术团舞蹈分团一起集训。少年宫还将发挥民族团结教育基地的作用,在学校中开设非遗和民族节日文化课程,帮助学校成立民族弹拨、书画等一批社团,让学生在校园内天天有活动,日日都精彩。不仅如此,少年宫还会引导学生走出校门、走向社会,拓展他们的视野,提高他们的综合素质。

同一天,展览路少年宫为文兴街小学引入了围棋课程,在少年宫外聘教师的指导下,两个围棋班数十名小学生开始学习围棋技艺。展览路少年宫主任荣飞雪介绍,经过前期对学校的实地调研,少年宫了解到文兴街小学基本开齐了体育类的课外兴趣小组,因此,本学期少年宫主要帮助学校开设机器人、单片机、知了猴等少年宫特色课程,分别安排在周一至周四进行教学,同时保证活动时间不少于1小时。新学年,少年宫会重新调整教育教学资源,将更多科技、文化、艺术类课程送到孩子们身边,使学生课后活动课程更加丰富多彩。目前,少年宫和学校已成立了校长、宫主任为组长,德育副校长和宫副主任为执行人的活动管理小组,负责抓好“城宫计划”正常运转。今后,活动管理小组还将带着科研课题走进城市少年宫计划,为学校城市少年宫的健康运转提供理论指导。

“城宫计划”是西城区为了推进教育事业均衡发展实施的一项重点工程,旨在让学生不出校门就能参与艺术、科技、体育、社会实践等方面的专业活动,协同、发挥、共享少年宫等校外教育机构的优质资源,形成校外育人的合力。经过前一阶段调研,区教委最终确定五路通小学、雷锋小学、实验一小前门分校等15所小学作为“城宫计划”试点校,并安排了西城少年宫、区青少年科技馆、区青少年美术馆、德胜少年宫等12家校外教育机构与15所试点校分别进行了对接。目前,各校外教育机构已协助学校提出了有效实施的课程菜单和“城宫计划”支持方案。今后,12所校外教育机构今后将从开展文艺、科技和体育活动、推进社团建设等方面,帮助学校整合课外活动内容,构建丰富多彩的课外活动体系。

“城宫计划”实施后,区教委将制定《“城宫计划”考核评估标准》,从组织管理、师资队伍、课程设置、活动开展、时间安排、运行效果、经费使用等方面设置相应指标,定期对“城宫计划”实施学校运行情况进行督查、考评。为2016年在全区中小学建成百所城市少年宫提供制度保障。